1. Kuvvet Alanlar1 ve Bir Kuvvet Alaninda Yapilan s

Uzayda bir kuvvet alam ve yer vektorii 7 = 7 (x,y, ) olan 7 egrisinin vektorel denklemleri,
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k

V= X(,0,2) 0 +Y(@,9,2) ] +Z(y,2)

T=Tt)=20t)i +y@t)j +z0t)k
olsunlar. Bu durumda

AT = V.d7

dI" = X(z,y,2)dz+Y(2,y,2)dy + Z(z,y,2)dz

ifadesine elemanter ig ad1 verilir. O halde v egrisi boyunca A noktasindan B noktasina gitmesi

halinde yapilan ig,

TAB:/dT:/X(:c,y,z)da:+Y(a:,y,z)dy+Z(ai,y,Z)dZ
v

o
dir.
Ornek 1.

V= (2% — 2zy, 22y + y?] vektoriiniin tammladigi bir kuvvet alaninda bir partikiiliin y = z?

parabolii boyunca A(0, 0) noktasindan B(1, 1) noktasina hareket etmesiyle yapilan isi hesaplayiniz.

Coziim

0X )4
X(z,y) = 22 — 2zy, Y(z,y) = 2zy + y* olmak iizere 0 = —2x # = 2y oldugundan
Yy x
verilen kuvvet alan1 korunumlu degildir. O halde yapilan is yola baghdir.

v=A{(z,y) : y=2? 0<z<1}



olup,
TAB — /dT:/X($,y,2)dx+y($7y7z)dy
¥ ol

— / (2* — 2zy) dz + (2zy + y*) dy

~

1
= / (xQ — 2x3) dx + (2x3 + x4) 2xdx

0

= % is birimi
elde edilir.
Ornek 2.
V= [z —y+ 22, xy — 22, 32% + 4yz] vektoriiniin tammladigr bir kuvvet alaninda bir par-

tikiil A(1,0, —2) noktasindan B(3, 3, —3) noktasmna AB dogrusu boyunca hareket etmektedir.

Yapilan igi hesaplayiniz.
Coziim

Verilen kuvvet alanmi korunumlu olmayip, yapilan is yola baghdir. A(1,0,—2) ve B(3,3,—3)

noktalarini birlestiren dogru,

olmak tizere,
vy=A{(z,y,2) : x=2t+1, y=3t, z=—-t+2, 0<t <1}
olup,

Tip = /dT:/X(agy,z)dx+Y(ac,y,z)dy+Z(x,y,z)dz
¥ v

29
= 5 ig birimi elde edilir.



Ornek 3. V = 2223 + 6y, 62 — 2yz, 32?22 — y?| vektoriiniin tanimladigi kuvvet alanimin
korunumlu oldugunu gosteriniz. Bu alanda bir partikiiliin A(1, —1, 1) noktasindan B(2,1, —1)

noktasina hareket etmesiyle yapilan isi hesaplayiniz.

Coziim: X (x,y,2) = 2223 + 6y, Y(x,y,2) = 62 — 2yz ve Z(z,y,z) = 32°2? — y? olmak

lizere
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2023 + 6y 61 —2yz 3w22% — 9P
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= 0

oldugundan verilen kuvvet alani1 korunumludur ve yapilan ig yoldan bagimsizdir. O halde 6yle

bir ¢(z,y, z) fonksiyonu vardir ki,

o0 3 oo 00, 5 o 2
8x—2xz + 6y, ay—6x 2yz, az—?)xz Y

yazilabilir. Buradan

oz, y, 2) = 222° + 6xy — y?z + ¢
olarak bulunur. Bu alanda bir partikiiliin A(1, —1, 1) noktasindan B(2, 1, —1) noktasina hareket
etmesiyle yapilan ig,

B

Tis = / ao(z,y, 2) = 6(B) — 6(A)
A
= 15 ig birimi

olarak bulunur.



